

**Марк Яковлевич БЛОХ –
основоположник школы
коммуникативно-парадигматической лингвистики**



16.08.1924–16.09.2022

16 сентября ушел из жизни Марк Яковлевич Блох – доктор филологических наук, профессор, заведующий кафедрой грамматики английского языка Института иностранных языков МПГУ, блистательный ученый-лингвист, основавший школу коммуникативно-парадигматической лингвистики. Вся его долгая и яркая жизнь – служение науке и людям, любовь к слову и творчеству.

Марк Яковлевич родился 16 августа 1924 г. в Киеве. Вернувшись с фронта, куда он ушел в семнадцать лет, поступил в Московский государственный педагогический институт иностранных языков имени Мориса Тореза, который окончил в 1951 г. В 1951–1957 гг. преподавал в Иркутском государственном педагогическом институте иностранных языков.

В 1961 г. он вернулся в Москву и поступил в аспирантуру МГПИ им. В. И. Ленина, который стал для Марка Яковлевича домом на 60 лет. В 1962 г. он защитил кандидатскую диссертацию «К вопросу о рамочной конструкции предложения (на материале английского и немецкого языков)» под руководством профессора Натальи Фердинандовны Иртеневой, а в 1978 г. – докторскую диссертацию «Проблемы парадигматического синтаксиса». В этой диссертации Марк Яковлевич переосмыслил положения трансформационной грамматики и заложил основу для своей теории коммуникативно-парадигматической лингвистики, которая была окончательно сформулирована

в 1983 г., когда в издательстве «Высшая Школа» вышло первое издание учебника-монографии на английском языке «Теоретическая грамматика английского языка». В 1986 г. была написана русскоязычная монография «Теоретические основы грамматики», дополнившая учебник. Этот комплект стал классикой, пережил 7 переизданий и до сих пор является программным в изучении теоретических основ грамматики английского языка. В своей теории Марк Яковлевич показал, что парадигматические отношения лежат в основе построения текста-дискурса, выполняют кардинальную роль в формировании речи вообще, объединяя грамматический строй как центральную строевую область языка, ввел понятие диктемы как тематической единицы текста-дискурса.

Более 34 лет, с 1988 г. М.Я. Блох заведовал кафедрой грамматики английского языка факультета иностранных языков, а затем Института иностранных языков МПГУ. За это время им было написано свыше 200 научных работ, под его руководством было защищено более ста кандидатских и десятки докторских диссертаций. Марк Яковлевич был необыкновенно талантливым педагогом и мудрым руководителем, он наладил научные и академические связи как с университетами нашей стране – в Барнауле, Брянске, Туле, Нижневартонске, Костроме, Ярославле, Смоленске, Тобольске, Коломне, так и с зарубежными университетами: Университетом Вирджинии (США), Колумбийским университетом (США), Университетом Бохума (ФРГ), Варшавским университетом (Польша) и рядом других.

Вместе со своими учениками он проводил исследования в области теории английского языка, общего, типологического и германского языкознания, теории перевода, лингводидактики, философии языка. Последним изданным трудом стала монография – обобщение его 49 теорий «Человек и мир сквозь призму языка. Философские раздумья».

М.Я. Блох был главным редактором научного журнала «Язык. Культура. Речевое общение», членом редакционного совета журнала «Преподаватель XXI век», научного альманаха «Язык: мультидисциплинарность научного знания» и многих других.

За вклад в развитие науки и образования М.Я. Блох был награжден премией Правительства РФ в области образования (2005). За выдающиеся академические и педагогические достижения ему присвоено звание Почетного профессора МПГУ, почетного члена Российской академии естественных наук, почетного академика Международной академии наук педагогического образования, действительного члена Американского биографического института, вице-президента Московской ассоциации лингвистов-практиков, входящей в Международную ассоциацию прикладной лингвистики. За заслуги перед Отечеством он был награжден Орденом Отечественной войны II степени, медалью княгини Екатерины Романовны Дашковой «За служение Свободе и Просвещению», Почетной грамотой Президента РФ В.В. Путина «За большой личный вклад и развитие принципиальных положений общей теории языка,

создание научно-лингвистической школы и руководство целой плеядой ученых» (2014).

Под литературным псевдонимом Марк Ленский М.Я. Блох создал ряд замечательных произведений разных жанров – стихи, романсы, басни, сказки, рассказы и романы. За успехи в литературном творчестве он был принят в ряды членов Союза писателей России, Союза журналистов России, Нью-Йоркского клуба русских писателей.

Марк Яковлевич Блох был образцом настоящего ученого, увлеченного языком и наукой, истинным интеллигентом, обаятельным, глубоким, энциклопедически образованным и мудрым человеком. Нам еще предстоит осознать всю тяжесть и невосполнимость утраты, осмыслить значимость его теорий, глубину его мыслей и масштаб его личности. Светлая память.

Друзья и коллеги